
 物理与电子工程学院
教学质量保障与提升相关材料

1、 教学质量保障制度（学院制订的教学质量保障制度与督导制度）；
1．学院加强教学管理、质量监控方面的实体地位和工作职责的具体制度
（1）建立健全教学管理体制。学院成立了教学工作委员会、教学督导委员会、教材工作委员会等教学管理机构，并修订、新建了一批教学管理制度，从管理体制上保证学院在教学管理、质量监控方面的实体地位。修订、完善学院教学副院长、系主任、教务秘书的岗位职责，并作为岗位任职考核的依据。制定“物理与电子工程学院领导班子及教学督导工作委员会听课制度”“物理与电子工程学院教学管理的若干规定”、“物理与电子工程学院学分预警制度”等文件。
（2）落实学校关于学院是教学的实体地位的精神，明确院系、相关领导在教学工作的责任，进一步明确院长是教学工作的第一责任人，教学副院长是教学工作的直接责任人。
（3）明确学院领导、系主任、教师在教学管理、质量监控中的职责，责任到人，落实各级领导听课制度和教学调研制度。在“物理与电子工程学院教学管理的若干规定”中，对学院书记、院长、教学副院长、副院长、系主任、教师、新到岗教师的每年听课量都做出了明确规定，在学年末汇集听课表，并装订成册，作为教学资料永久保存。
（4）各系按照学院要求，每学期安排2-3次公开教学、1-2次观摩教学。校级教学名师、教学质量优秀奖获得者必须在获奖后安排观摩教学。
（5）每学期分专业召开学生座谈会，了解学生对教学管理、教师、课程、团学工作的意见和建议，并在可能时及时进行改进。
（6）每学年的学生评教结果通知教师本人，作为改进教学工作的参考。
通过上述措施，学院的教风、学风都得到了明显的改善。
2．规范毕业论文教学环节、提高毕业论文质量方面采取的措施
我院将学年论文、毕业论文与导师制、创新团队建设结合起来，学年论文和毕业论文选题一般来自导师在团队分配的研究题目，不属于团队的学生另行分配指导教师，并在题目的设置上突出工科专业的实践应用特色，提高了硬件制作题目的比例。为了使指导工作具有延续性和系统性，采取学年论文和毕业论文的指导教师不再变更原则的基础上，开题、中期进展实行导师监督制，答辩采取和导师“背靠背”方式进行汇报，对答辩组评分和导师评分综合排名后十位左右的同学实行毕业论文二次答辩制度，该举措有效提高了论文的完成质量。
在毕业论文环节，主要采取以下措施：
（1）论文题目提前至每年在10月1日公布。
（2）采取双向选择方式，学生可选择多个题目，经与教师交流后确定完成某个题目的学生。
（3）严格执行单人单题的要求。
（4）每个学生都要进行答辩，并采取指导教师回避制度。
（5）实行二次答辩制度。
充分利用“大学生毕业论文（设计）管理系统”，细化毕业论文（设计）选题、开题、指导、撰写、评阅、答辩、成绩评定等管理流程，严把指导关、过程关、诚信关、质量关，进一步提升本科生毕业论文（设计）的质量。
3.实验课程教学质量提升督导措施。
学院引进了信息化实验教学管理系统，推进实验教学信息化平台建设，为实验教学及管理的改革和发展提供了强有力的支持，持续推进实验课程体系完善。利用本科专业培养计划修订的机会，进一步对各实验课程的实验题目进行优化调整，提高了实验教学效率及质量。依托新建的电气专业实验室，通过开设专业实验课程，强化电气工程及其自动化专业学生的基本技能和专业知识，为学生打下了很好的专业技能，效果显著。学院根据学校相关文件精神及要求，对学院实验课程“五个环节”的实施范围、内容及要求、各环节考核比重、工作量计算等方面做出了详细的规定，率先制定了我院实验课程“五个环节”实施办法，并完成了与“五个环节”配套的教学文档的设计制订，实现了有章可循且可操作性强的“五个环节”实施落地。学院以青年教师教学技能比赛为抓手，组织公开教学、观摩教学及课后评议、召开教学研讨会，督促实验教学的教师增强教学本领，提升教学水平。
学院制定了一系列制度措施以进一步激发和提高实验教学人员和管理人员的工作积极性和工作水平。对于专职实验管理教师，学院与其签订了“实验室安全工作责任书”，以明确强化实验室管理员主体安全责任。学院设立实验室管理人员业绩奖励专项经费（每学年度11000元人民币），以表彰先进、树立楷模，激励实验管理教师不断积极进取。学院通过制定“教辅转系列认定办法”，以调动专职实验管理教师的工作积极性，提高实验室管理水平，促进实验教学工作质量提升。
二、督导队伍建设情况（提交二级学院督导名单）
学院成立了教学工作委员会、教学督导委员会、教材工作委员会等教学管理机构，并修订、新建了一批教学管理制度，从管理体制上保证学院在教学管理、质量监控方面的实体地位。
1．学院教学督导小组开展工作的情况。
（1）学院教学督导小组每年必须完成一定的听课任务，并根据学生座谈会反映的情况，进行重点督察。
（2）对于新到岗教师，坚持岗前试讲、上课督导、课后评课制度，促使其教学水平的提高。
（3）听课次数要求: 院长、书记不少于 4 次/每学期 分管教学副院长、各系（中心）正副主任不少于 7 次/每学期 教学督导工作委员会其他成员不少于 5 次/每学期 。
（4）听课对象: 学院所有教师。应尽量考虑到老、中、青各层次教师的讲课情况，并应注意到理论课、实践想课等不同教学形式的授课情况。学生意见较多的教师或有争议的教学实体、个人，可以组织跟踪听课，了解实情，探讨改进途径。 
（5）听课范围: 学院开设的所有课程（包括理论课、实践课、实践环节等），重点是新开设课程和新任课教师课程、学生评价等级“中”及其以下等级和外聘教师的讲课情况。
 （6）听课方式:平时听课、随机听课。有目的、随机地由小组或个人进行。听课方式以随机、随堂听课为主。除教学观摩课、公开课外，听课前不需要预先通知任课教师。
 （7）、听课内容:教师授课的基本情况（包括备课、教案、多媒体课件、教学内容、教学 方法）及教研教改措施等；学生上课的基本情况（学生的到课率、精神面貌、课堂学习气氛等）；教师、学生对教学和教学管理工作的意见和要求；有关课程教学、专业建设、教学管理、教学设施与条件和后勤保障工作等方面的问题。重点督促落实《西北师范大学教师课堂教学规范》，注意教学精神风貌， 积极履行课堂管理职责，明确要求学生遵守《西北师范大学课堂行为规范》，
 （8）、听课要求:听课人员必须在上课前提前 5 分钟进入教室，并向授课教师作示意说明。听课人员应尊重教师，不得迟到、早退，课中不得接打电话，遵守课堂纪律，保持良好课堂秩序。每次听课时间应至少一节课，听课人应对教师的教学态度、教学内容、 教学方法、教学手段、教学效果、教学环境及学生听课的基本情况作出评价，并认真填写《听课记录表》。听课结束后，听课人员应尽可能主动与师生交换意见，征询师、生对学院教学及教学管理工作的意见和建议。发现属于听课人员所在部门职责范围的问题，应尽快协调解决。如发现属于其他部门职责范围的问题，要及时反馈给有关人员及管理部门。属于教学质量问题,反馈到教师所在系、部；属于管理问题反馈到有关管理部门；学生纪律问题应反馈给学生所在系、部，有关责任部门要及 时给予解决处理。
 （9）、听课信息反馈与处理 《听课记录表》收集汇总听课情况，并于每学期末统一交回学院，学院对听课情况进行统计，形成报告。学院及系（中心）应及时处理《听课记录表》中所反映的问题，涉及其它部门的及时转有关部门处理。凡属系部的问题，由各系部进行情况通报并及时采取措施解决；凡属全院性问题，向全院通报并由有学院及时采取措施解决
2．学院教学督导委员会名单
主任委员：  甘振业 
副主任委员：王 涛  洪学仁 
委员：      陈宏善  裴 东 张登红 摆玉龙 邓翔宇 李 燕 丁晓彬 颉录有 
黄羿博 李金赟 
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